■孙道荣

■冯惠明

■章文花

送父母回家乡

车票买好了,看着车票这特别的东西,感觉父母已经去了远方,连我的思绪也跟着一同去了远方,甚至去到从前,因为远方的家乡,有我的从前,只是我看不见它的现在。

父母把票收好,又开始着急了,这 是他们的性格,他们也有点惦记家了, 想着要种园子、酿造大酱、修路,当然还 有很多事要做,对于我这里,似乎没有 太多的留恋,因为这里除了我,我的女 儿、妻子之外没什么与他们相关的,家 乡才是他们生活的地方,以前离开家乡 时,每一次都很不舍,现在送他们也还 是不舍,仿佛又一次离开家乡,这就是 所谓的父母在哪儿,家就在哪儿吧。

吃好早饭,还有一点时间,让他们休息一下,却怎么也不肯,他们愿意到

车站去等,这样才踏实。从这里可以看 出,他们很少出门,为了不让他们着急, 我早早地把他们送到车站,孝里天然包 含着顺从,大概便在于此,很多事都没 有对错、没有道理,顺着老人的意愿就 好了。只有十来分钟的车程便到车站, 我给妈妈领了一片防晕车的药,把他们 送进候车室,看着他们的背影,一下子 就回到了两年前,那是我第一次送父母 回家乡,妈妈的背有些微驼,爸爸也显 得瘦小,头发也白了很多,只是妈妈的 头发染过,不然也全白了。他们一前一 后走过安检通道,汇入人流,在转弯处, 消失不见。其实离我不过十数米,但仿 佛一下子就那么遥远,好像他们已经身 在家乡

回顾相处的这一段时间,虽然不

长,但很特别。他们过得很开心,因为 看到我有房子有家庭,儿媳和孙女都很 好,还有很好的岳父岳母,他们心里很 踏实,老人就是这样,孩子过的好就行 了,自己并无太多要求,这是难得的心 态。本来妻子要一起去送,只是因为开 会脱不开身,但是妻子听说父母血压有 点高,便买了电子血压计,这对于家乡 测血压不方便是很有用处的。之后又 买了海鲜干货,让父母带回去分一分。 有这份心,父母很开心,我也很感激,毕 竟他们相处时间很短,加上文化差异, 能聊的也不多。

看父母走进候车室,我又看了一会儿,因为还要上班,便先离开了。父母回到家乡,回归原本生活,平淡朴素,而这里的生活将成为他们的回忆,

也许他们的生命里因此多了一种体验。我也将回归日常普通的生活,平淡又有些复杂,可能因为我有一颗天生复杂的心,或者说还处在复杂的年纪吧!再见面又要一年半载的了,我一边走一边想。其实春夏之交,天气很好,只是我似乎体会不到,大概我没有分配感觉给这些天气吧。

告别父母,只觉得生活的密度一下子变大,很费力才能挤进生活,才能慢慢向前,在父母跟前的那一份温情是最美好的体验,滋润心田,这是别处找不到的。在人群中只是普通的社会一份子,处处小心,以免出错,只有在这里,像在襁褓里一样的安然,一种特别的体验,让我在人群中更加坦然。

路过曾经的生活

与朋友散步,路过一个老旧的小 区,他忽然激动地指着一幢楼说,五楼, 最东边的那家,我曾经在这儿生活了3 年.

那应该是在我们认识之前。他现在的家,我去过。他说,来这个城市工作后,他换过四五次房子,短的住一两年,长的住过三五年,直到自己买了现在的房子,才有了安定的生活。每次路过曾经租住过的房子,他都忍不住停下脚步,看一眼曾经住过的地方,过往的生活,在眼前一幕幕闪过。

人到中年后,我也常常因为路过一个熟悉的地方,而不由自主地停下脚步。

每次,路过市中心的那幢黄色大楼 时,我都会抬眼看看它。这幢大楼,我 其实一次也没有走进去过,但曾经有几 年,我经常开车来这里接我的妻子,她 工作的单位在这幢楼的22层。那是她 研究生毕业之后的第一个工作单位。 那时候,我们刚买了一辆小车,她本可 以自己坐公交车回家的,但是,为了每 天能早一点见到她,我宁愿绕很远的 路,来接送她上下班。你猜对了,我们 新婚不久,没有什么能比立即见到自己 的爱人,更让人期待的了。送她上班的 时候,我只要将她送到楼下就可以了, 接她的时候,有时候就需要等待。这幢 大楼下的每一块空地上,都留下过我的 车轮印和影子。路过那幢大楼,看见年 轻的身影在里面进进出出,仿佛看到了 多年前妻子同样年轻的身姿。

每次路过儿子读书的中学,我一定会停下来,向大门里的校园张望一眼。儿子在这所中学读了3年,这也是那3年里,除了节假日,我每天必来的地方。学校的大门开在一个小弄堂里,除非是师生和家长,否则很少有人会路过这里。因为家住得太远,儿子的三年初中,都是我接送的。到了上学和放学的时间,寂静的弄堂一下子热闹起来,进出的,都是少年和他们的父母。一个外地人是不会知道的,这个弄堂里,藏着一所中学,上千名少年,上千个希望。

大部分时候,我将儿子送到弄堂口,他自己走进去,我目送他的背影走进了弄堂,走进了一群群少年的背影之中,才放心地离去;如果来得早,我会到校门口去接他,校门打开了,孩子们蜂拥而出,很奇怪,在穿着一样校服的少年之中,我总能一眼就看到我的儿子。在我的眼中,他的身上,一定有独特的光芒,就像所有的父母一样。儿子毕业之后,我就很少去那所中学了,偶尔路过,会停下来,从弄堂走进去。儿子读书时,我盼着时间能快一点过去,盼着孩子早一点长大,而今天,我多么希望,能有机会回到那三年的某一天。

每次路过朋友住过的楼房,我都会朝六楼那扇窗户看一眼,朋友早就搬走了,但我们几个好朋友,在那个不足30平米的小房子里,一起啸聚,一起纵论,一起通宵达旦地卧谈,那青春的一幕幕,仿佛拉开着窗帘,仍然历历在目。

每次路过我曾经工作过十多年的 大楼,都会不自觉地打方向灯,想右拐 进去,仿佛只要走进去,走进402办公 室,我还是若干年前的我,打开电脑,完 成我的计划书。

每次路过我曾住过的小区,都恍然还有一种回家的感觉。房子早卖了,房价也翻了几倍了。好多人替我惋惜,房子卖早了,损失了一大笔。我从不后悔房子卖便宜了,我只是遗憾,再也回不到住在这里时,还只有三十几岁的精力充沛的岁月;我只是遗憾,再也不能像住在这里时,每天能将孩子一把抱起来了;我只是遗憾,我其实并没有好好珍惜那段时光。

路过那些我们熟悉的地方、生活过的地方、工作过的地方、军下过我们深深印记的地方,之所以会百感交集,是因为,我们路过的,是我们的青春、我们的岁月、我们人生的一部分。一旦它成为过去,你就只能路过,绝无可能回到从前。

就像此后的某一天,我路过今天, 遇到自己,我才会发现,原来今天多么 美好,你岂能不好好度过,好好珍惜?

漫谈"圈子"

我不喜欢圈子,但作为社会中的 一员,有时难免"入圈"。

我比较熟稔和了解的是文学圈, 文学圈里又有诗歌圈、散文圈和小说 圈。诗歌圈是一个很有趣的圈,有名 人说:诗人都是婴儿! 这大致是说诗 人大多乃性情中人,比较纯粹。你 看,诗歌圈的这一圈人"呼啦啦"聚会 了,诗人聚会必须得有朗诵啊!好像 还从来没见过没有朗诵的纯诗人聚 餐。诗人朗诵不像电视上、舞台上的 朗诵者,先熟悉熟悉诗歌,再酝酿酝 酿感情。诗人那都是即兴朗诵!有 的能大段大段地背出来,有的在手机 上搜出自己喜欢的一首诗,有的拿起 不知谁带来的诗集或文学刊物…… 那澎湃激情,忽如波涛大海,忽如淙 淙小溪,忽如平静湖面……那声音, 慷慨激昂,高低错落,珠玉落盘,叮咚 作响……那朗诵,纯野生的,却有一 股直抵人心的力量! 你方诵罢我便 来,一场下来,常常比看舞台上的朗 诵要精彩!要过瘾!诗歌圈也是开 明通透的,一个新的人要加进来,很 快会受到大家的欢迎,一点也不排 外。

散文圈我不太了解。我们说写诗歌的叫诗人,写小说的叫作家,写 散文的经常要么夹杂在小说圈里,要 么夹杂在诗歌圈里,纯写散文的坐一 桌好像无法想象,大体上是没有的 事。纵观散文的语言,散文家应该是 性情平和恬淡且比较具有生活气息 的一类人吧。

■余毛毛

小说家就不一样了。小说家给 人的感觉是内敛、沉稳、深藏不露。 你看,在汉语的世界里,他们深谋远 虑,调兵遣将,游刃有余。他们想让 哪个人物生便生,想让哪个人物死便 死;想让谁春风得意,想让谁忧伤失 落,那都是一念间的事。这种时常掌 握人物"生死命运"的,那就是"王"。 相比诗人的"婴儿"气质,那小说家就 是"王者"气质,既然是"王者",那还 不得成熟稳重,怎么的也得"端"着 点。不像诗人,碰到可心可人的事 儿,那真是"人生得意须尽欢,莫使金 樽空对月"。那激情,真是"万丈高楼 平地起"。小说家我又称之为创造 家,因为他们创造了一个个与现实相 仿而又有别于现实的世界。

大凡一个诗人到达一个陌生的城市,只要这个城市里有他熟悉的诗人,那"呼啦啦",呼朋引伴,这一城的诗人差不多都来了。而小说家不大可能"咋咋呼呼"的,最多邀三两好友。那气氛真是截然不同,一个像沸水一样100℃,一个略高于体温,估摸40℃。哪一种更舒适,那就因人而异了!

除了我比较熟悉的文学圈,大的圈比如政治圈、生意圈、文化圈、书画圈等等;小的有同事圈、同学圈……同学圈里又有小学同学圈、中学同学圈、大学同学圈。大"圈"小"圈",各有各的气度、风貌、特质,在此不一一赘述。



■陶琦

■艾璞

红颜知己

无数男人都中过毒,希望有一个温婉贴心的红颜知己——她聪慧如《浮生六记》里的芸娘,飒爽似《双烈记》里的梁红玉,对待感情又像《倚天屠龙记》里的赵敏,视名利富贵如粪土……通常这样的"中毒"症状,会随着年龄增长逐渐消隐,但也有不少终生未能退烧的人。如早年有投资人为"红颜知己"发表私奔宣言,近年有地产大佬为"红颜知己"下厨做红烧肉,都成为人们津津乐道的话题。

也有吃瓜群众觉得,一些被卷入八卦旋涡的当事人,并不出众,既无美艳姿貌,亦无脱颖囊锥的才识,有辱"红颜知己"这一称呼。这样的讨论,还经常会延伸至一些名人的配偶,旁人疑惑这些看起来很普通的人,究竟是凭着怎样的手段,能把览尽人间春色的名人也迷得神魂颠倒? 我觉得最适合回答这个问题的人,是明神宗朱翊钧。

明神宗16岁遇到他一生的红颜知己 郑贵妃,直到他56岁去世,40年里一直与 郑贵妃形影不离,情深意笃。郑贵妃并不漂亮,两人却像民间的小儿女一样,经常手拉着手在宫里供奉的佛像前许愿,不仅生前要在一起,死后也要在一起。明代祖制,皇帝的陵寝只有三个位置,一个是皇帝本人的,一个是给皇后预备的,还有一个是给继位皇帝的生母。

为了死后能和郑贵妃合葬,明神宗想尽了办法。皇后久病不愈,明神宗封郑氏为贵妃,就是预备皇后一死,郑贵妃可以递补为皇后。可是,皇后只比明神宗早死了三个月。明神宗只有废掉太子朱常洛,由郑贵妃生的儿子福王继位,才能与郑贵妃合葬。但群臣以"动摇国本"为由坚决反对,没法如愿的明神宗便与群臣闹别扭。仅就爱情而言,他比唐玄宗等只重色貌的皇帝伟大多了。

若问相貌平平的郑贵妃,何以如此 吸引后宫佳丽三千的明神宗?答案一点 也不复杂,郑贵妃是唯一把他朱翊钧当 成一个人看待,而不是国家机器、道德楷 模、朝堂上的摆设,是有血有肉、有情感需求的普通人。很多人开启恋情,会把"颜值"这一硬标准投射于情感中,从一开始接触,就会格外留意对方的不足之处,进而全盘否定对方。只有懂得包容对方的不完美,并与之建立起亲密关系的人,才会获得心灵上的投契,由此相遇相知。

换言之,所谓的"红颜知己",与颜值 无关,而是从亲密的交流中产生联动效 应,引发彼此亲密感的人。就像郑贵妃, 能够无视明神宗的外在光环,直透他的 内心,懂得他的彷徨与苦闷,在她面前, 皇帝无须每天假模假式地活着,无须时 刻扮演道德角色,也不用担忧没有知心 朋友内心的苦闷烦恼无人诉说,对这样 一个人,明神宗怎能不尽力以报呢?

与之相似的还有英国作家吉卜林, 他太太凯莉是美国人,相貌普通,两人的 结合曾遇到不小阻力。女方父母不放心 女儿嫁到大洋的另一端,男方父母则觉 得儿子太没品,找了一个"美国乡巴佬"。但凯莉崇拜吉卜林的文才,为之抗争了三年,并放弃了娘家的财产继承权,在30岁那年嫁给了27岁的吉卜林。

嫁到英国后,吉卜林的朋友都不喜欢凯莉,觉得她有强烈的占有欲,很少让吉卜林出来与他人接触。但感情这种事,历来如人饮水,冷暖自知。吉卜林不仅心甘情愿地每天和太太相守,减少了社交活动,性格偏软弱的他也被精明强悍的太太保护得很好,于42岁就获得了诺贝尔文学奖。

明代唐伯虎诗曰:"骏马每驮痴汉走,巧妻常伴拙夫眠。"世人常会为了一些自己看不懂的婚恋现象感到困惑,却不知道这其实也是一种生活的艺术。弗洛姆的《爱的艺术》说:"不成熟的爱是因为我需要你,所以我才爱你。成熟的爱是因为我真爱你,所以我需要你。"这也是对"红颜知己"的最佳解释。

乌鸫叫亮早晨

桌前,面对着电脑,等待着乌鸫的第 一声鸣叫,并想用文字记录下它。 "啾-啾-啾",它的声音如期而至,一 长串如少年般清朗的声音过去后,又 是一声悠长的呼哨,仿佛一位清湛的 中年发出的声音;接着又是一通细碎 娇气的抱怨,像是一位被吵醒的小女 孩的抱怨;接着又是一阵"卡-卡-卡"的声音,似乎是一位老者的指责; 接着又是一阵带颤音的如水从岩壁 上跌落进水潭的声音,像是一位青年 在吟唱忧伤的爱情歌谣;接着又是一 声清脆的大喊,放在早晨这样的环境 里,它让我想起母亲在儿时叫我起床 的声音;接着是一串"唧-唧-唧"柔 嫩如草尖上的露珠那样的声音,让人 想起婴儿急着想喝奶的可爱而又烦 躁的模样。

这些声音你可以把它当作很多 鸟儿发出的,也可以把它当作一只鸟 发出的,是的,一只鸟——乌鸫还有 另外一个名字,叫百舌,能叫出很多 种繁复的声音,是它的特征。乌鸫是 我们这个城市最多的留鸟,全国也广 泛分布。稍微有点关注鸟儿的人,几 乎在任何地方都能看到它的身影,听 到它的声音,马路上、公园里、小区 里、单位里、荒地上、江滩边、树林里 ……资料上说它性机警、害怕人,而 我从长期观察而得出的结论,认为这 种说法是错误的,乌鸫的性格非常憨 厚,根本就不怕人,你走到它身边几 步远的时候,它才懒洋洋地飞起,也 只不过飞到几步之远的地方,它根本 不怕人。乌鸫的身形并不特别好看,

凌晨四点十分,我安然地坐在书 「,面对着电脑,等待着乌鸫的第 「,呵叫,并想用文字记录下它。 一啾一啾",它的声音如期而至,一如少年般清朗的声音过去后,又 一声悠长的呼哨,仿佛一位清湛的 "发出的声音;接着又是一通细碎的抱怨,像是一位被吵醒的小女的抱怨,像是一位被吵醒的小女的抱怨,像是一位被吵醒的小女的抱怨,接着又是一阵"卡-卡—你声音,似乎是一位老者的指责;

> 乌鸫真是大自然给予人类的一 种恩赐,每一个早晨,一年四季,除了 在冬天稍有些沉闷外,其他的早晨它 们总是用以清澈为底色而又花样百 出的声音慢慢地叫出光线,叫出云 彩,叫出太阳,叫出天地间的明朗。 它们是凌晨世界的主角,它们的风头 盖过其他的鸟儿,喜鹊时不时以它粗 暴的声音提出抗议,乌鸦时不时也呱 呱地表达它们的不满,可那又有什么 用呢?它们缺乏乌鸫的天赋和才能, 它一己的声音能代表全体声音,全体 的声音又浑然为一己的声音;它一己 就是个乐队,而一个乐队又有统一的 灵魂。论歌唱,它们在鸟界占据巅峰 的位置,没有什么鸟儿能比它叫出这 么繁复、这么清亮的声音了,让它来 叫亮世界、叫醒生活,仿佛是造物主 赋予它们的使命。无论生活会让我 们多么疲惫不堪,多么灰头土脸,但 在凌晨,在它们的声音里,我们是清 新的、有力的。我喜欢乌鸫,沉浸在 它们的声音里,就像在一面清澈的湖 水里畅游,还有什么比这更美妙的感

K

第一次认识煤饼,还是刚从乡下到杭州的时候。

那年秋天,我从福建海滨转学到杭州,一切都是新奇的,特别是西湖,百看不厌。转眼就到了冬天,杭州的温度比福建东南海边低很多,我被冻得瑟瑟发抖,不停地搓手取暖。

乡下取暖是芳取暖。 乡下取暖是烤火,城市里没有木材,老爸说烧煤炉可取暖。老妈那时还在老家,老爸工作忙,常要出差,有时照顾不了我,我只能自己想办法。那时还没有电饭锅,我向左邻右舍学着用煤炉,一来为了烧饭,二来为了取暖,在烧了几次焦饭、夹生饭后,总算搞定了这麻烦事。

生煤饼炉其实就是弄些废报纸或者 枯树枝,放在煤饼下面点燃,再引燃煤 饼。说说简单,做起来却是件技术活 儿。生得好,煤饼很快就能烧红;生不 好,炉子光出烟不见火。刚开始使用煤 饼炉时,我用废报纸做成吹气筒,趴在地 上对着风门鼓足劲头吹火,吹得两颊生 疼、大脑充血。有时用一把破芭蕉扇猛 扇,双眼被浓烟熏得通红,泪流满面。家 里浓烟弥漫,热心的路人以为失火,跑进 来问究竟,不然真的会报警。后来我对 煤炉用的那些煤铲、火钩子、煤饼夹子、 一米长的铁通条,都能庖丁解牛般地运

旺盛的炉火和飘散在空气中扑鼻的饭菜香,冲淡了人们白日的辛劳,锅碗瓢盆畅想曲温馨而和谐。晚饭后,还要为煤饼炉换煤饼,把最底下烧完的煤饼渣去掉,添上新的煤饼,再封火,以便次日可快速点燃煤饼。我饶有兴趣地实践着,再没有冷的感觉。

在我读书的中学旁有家做煤饼的工厂,每当我下午上课昏昏欲睡时,常有机器和人工粉碎煤块的声音直冲我的耳膜,瞌睡虫很快就被赶跑了。下课后,我特地好奇地去探看。只见工人们在露天的地方干活,有的还光着膀子,冬日里竟汗流浃背,看着他们干裂的手掌,我吓得直吐舌头——原来城里还有比农村更重的体力活!

到派出所工作后,所里有专人负责烧开水,还有专人配送煤饼,送煤饼的大爷住在我的辖区,和我成了忘年交,也成了我的治安信息员。他提供的线索帮我

破了几起案件,我把家里的煤饼票拿出来,还送过他几张表示感谢。

那年寒冬,我在值班,忙好一起吵架的纠纷调解已是半夜,后半夜睡得正香,报警电话骤然响起,说是辖区的城郊接合部某地出了人命。我马上向上级报告,带人赶到现场,分局的刑侦技术人员也赶到了,最后确认是煤气中毒。原来,罪魁祸首是一氧化碳。这户做豆腐生意的人家把煤炉放在屋里取暖,门窗紧闭,导致煤气中毒。

一次在湖州的一城郊接合部采访,看到一下岗老人还在用煤饼炉子烧开水,一壶水可以卖一块钱,来打开水的人很多,其实大家是有意来帮助他,场景看了很是温馨。我也找了个理由给大爷买了一些食品。我记住一句话,要写好文章,首先要做好一个人。

在低碳环保理念的冲击下,煤饼渐渐淡出了人们的视线和生活。煤饼,从进入我的世界,到退出舞台,在历史的长河里流淌着温暖的记忆,也成为在现代化进程中承载记忆的轮船。

近程中承载记忆的牝胎。 人是容易淡忘的感性动物,喜新厌 旧,对新事物的追求超过对旧事物的留恋。如今,享受着管道煤气的方便,我却不时怀念起用煤饼炉烧的红烧肉,那肉香勾起阵阵食欲,留存在温暖的回忆中。

